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Abstrakt

Dyslexie je specifická porucha učení, která se projevuje obtížemi při čtení 

a způsobuje snížené porozumění textu a motivaci ke čtení. Zásadní význam 

má přesná a včasná diagnostika dyslexie založená na objektivních metodách 

měření. Příspěvek představuje platformu DYSLEX pro analýzu a klasifikaci dy-

slektických čtenářů na základě jejich očních pohybů pomocí strojového učení. 

Platforma DYSLEX se skládá z modulů, které zajišťují spuštění diagnostické 

baterie, záznam očních pohybů a klasifikaci čtenáře na základě diagnostického 

procesu. Výstupem platformy DYSLEX je přehledná zpráva s výsledky klasifikace 

a také podrobné informace o výkonu čtenáře v jednotlivých úlohách. Platforma 

DYSLEX může pomoci odborníkům v pedagogicko -psychologických poradnách 

a následné výsledky mohou zlepšit výkon dyslektických čtenářů při čtení a učení.
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Abstract

Dyslexia is a specific learning disability that manifests itself in reading diffi-

culties and causes reduced reading comprehension and motivation. Precise diag-

nostics of dyslexia, supported by objective measurements, is crucial. This paper 

presents the DYSLEX platform for analysing and classifying dyslexic readers 

based on their eye movements using machine learning. The DYSLEX platform 

consists of modules that provide the triggering of the diagnostic battery, record-

ing of eye movements, and the classification phase of the entire process. The 

main output of the DYSLEX platform is a clear report with classification results 

of the reader as well as detailed information about the reader’s performance in 

each task. The DYSLEX platform can help specialists in educational psychology 

clinics with the diagnosing process and subsequent results can improve dyslexic 

reading and learning performance.
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1 ÚVOD

Dyslexie je specifická porucha učení, která se projevuje obtížemi při čtení. 

Klíčovým krokem při řešení dyslexie je včasná a přesná diagnostika doplněná 

o objektivní způsoby měření, mezi které lze zařadit např. sledování očních po-

hybů, které úzce souvisí se způsobem čtení u dyslektických žáků (Rayner, 1998). 

Využití diagnostického nástroje založeného na registraci očních pohybů a jejich 

zpracování pomocí strojového učení může přinést klíčové doplňující informace 

o způsobu čtení žáků s dyslexií.

2 TEORIE

Vývojová dyslexie je specifická porucha učení neurobiologického původu a je 

charakterizována chybami v hláskování a dekódování slov, což následně nega-

tivně ovlivňuje porozumění čtenému textu a vede ke snížené motivaci ke čtení 

(Gabrieli, 2009; Matějček�&�Vágnerová, 2006). V současné době je velké množství 

informací předáváno v textové podobě. Z tohoto důvodu je klíčové, aby žák se 

čtenářskými obtížemi byl včasně a přesně diagnostikován, a to i s ohledem na ob-

jektivní způsoby měření (např. sledování očních pohybů, viz Nilsson Benfatto et al., 

2016), což by následně vedlo i brzkému výběru vhodných reedukačních metod. 

Takový výběr by následně mohl pozitivně ovlivnit adaptaci žáka na školní pro-

středí, a to nejen z hlediska jeho celkového školního výkonu, ale i z hlediska so-

ciálního a emočního vývoje jedince (Nilsson Benfatto et al., 2016).

3 METODOLOGIE VÝZKUMU

Diagnostická platforma DYSLEX je určena pro analýzu a klasifikaci dyslexie 

u dětských čtenářů na základě jejich očních pohybů. Platforma DYSLEX cílí 

na dyslektické a intaktní žáky 3. a 4. tříd základních škol (tzn. 9–10 let), jejichž 

mateřským jazykem je čeština. Platforma DYSLEX obsahuje sadu 4 diagnos-

tických úloh, které jsou založeny na verbálních (čtení slabik, čtení souvislého 

textu a čtení pseudotextu) a neverbálních podnětech (zraková diferenciace). Na 
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základě vybraných úloh jsou sledovány čtenářské dovednosti a vizuální dife-

renciace, které jsou zásadní pro rozvoj čtenářských dovedností dítěte. Během 

realizace celého diagnostického procesu jsou detekovány oční pohyby pomocí 

eye -trackinového zařízení. Předem definované parametry očních pohybů (po-

čet fixací, doba trvání fixací apod.) jsou následně automatizovaným způsobem 

zpracovány pomocí vybraných algoritmů strojového učení.

4 VÝSLEDKY/OČEKÁVÁNÉ VÝSLEDKY

Platforma DYSLEX sestává z několika provázaných modulů. Hlavním cílem 

těchto modulů je spuštění diagnostického procesu, automatizovaný výpočet eye-

-trackingových parametrů a následná kalkulace klasifikačního výstupu pomocí 

modulu strojového učení. Výsledkem diagnostického procesu pomocí platformy 

DYSLEX je protokol ve formátu PDF obsahující výsledky čtyř vybraných klasi-

fikátorů strojového učení pro všechny verbální a neverbální úlohy. Výstup nej-

prve zahrnuje základní informace měřeného klienta (tzn. dítěte se čtenářskými 

problémy). Následně výstup demonstruje tzv. název výsledku (tzn. dyslexie nebo 

intaktní čtenářské projevy), které jsou pro lepší přehlednost i barevně zvýraz-

něny. Tyto údaje zároveň obsahují i procentuální hodnotu výpočtu jednotlivých 

klasifikátorů v konkrétních úlohách pro přesnější interpretaci výsledku.

5 ZÁVĚRY A DISKUSE

Cílem komplexního diagnostického procesu s pomocí platformy DYSLEX je 

analyzovat a klasifikovat dyslexii u dětských čtenářů na základě jejich očních 

pohybů a zpracování těchto dat s pomocí strojového učení. Algoritmy strojového 

učení dosahují v přesnosti až 91�%, což představuje významný pokrok v oblasti 

diagnostiky dyslexie s registrací očních pohybů. Výstupy v podobě platformy 

DYSLEX mohou pomoci pro zpřesnění diagnostiky dyslexie, což může mít po-

zitivní dopad na dyslektického jedince a jeho psychosociální a emoční vývoj.
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